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Rezept. (Lisen einer PDE mithilfe der Fouriermethode)

1.

Separationsansatz: Teile u(x,t) auf in ein Produkt zweier Funktionen X (x) und

T(t), also
w(w,t) =X (6)T ()
und setze dies in die PDE ein.

Stelle die PDE nun so wm, dass du auf einer Seite alles mit X (x) und seinen
Ableitungen hast und auf der anderen Seite T'(t).

Setze dann beide Seiten gleich einer Konstanten —w? falls zweite Ableitungen
vorkommen, und sonst einfach gleich der Konstante c.

. Du erhdltst nun zwei ODE welche du lésen kannst. Im Allgemeinen helfen folgende

zwei Losungsansitze:

g'(t) = ag(t) = g(t) = Ce®
"(z) = —w?f(z) = f(z) = Asin(wz) + B cos(wz)

Mache Gebrauch von deiner Randbedingung. Fualls beispielsweise u(0,t) = 0 ein
Randbedingung ist, dann untersuche nur X (0) = 0 und finde so w beziechungsweise
c. Die Konstante w sollte von n € N abhingig gemacht werden.

. Die Basislosung ist dann w(x. t) = X (2)T(t). Schaue nun, ob du Konstanten zusam-

menfihren kannst. Vor allem Konstanten der Form A-C kénnen zu einer Konstan-
ten fusioniert werden. Die allgemeine Lisung ist

S, E) = i Xn(x)Th(1)
n=0

wobei die Koeffizienten A — A, nun von n abhingiq gemacht werden.

Berechne die Fourierreihe der Anfangsbedingung. Falls du in der Basislésung u(x,t)
nur Sinus-Funktionen stehen hast, dann erweitere zuerst die Anfangsbedingung zu
einer ungeraden Funktion. Falls nur Cosinus-Funktionen vorkommen, erweiterst du
die Anfangsbedingung zu einer geraden Funktion.

. Stelle nun die allgemeine Lisung mit der Anfangsbedingung (meist t = 0) gleich

der Fourierreithe der Anfangsbedingung und berechne so die Konstanten Ay, Bp
(=Fourierkoeffizienten,):
u(z,0) = Z X(z)T(0) = Z Ay... = Fourierreihe von Anfangsbedingung

n=0 n=0



